

新华社广州7月8日电 (记者 马晓澄 洪泽华) 2022中国数字经济创新发展大会8日在广东汕头开幕。会上发布的多份数字经济报告显示,2021年中国数字经济规模继续快速增长,数字经济已经由经济的组成部分转变为经济发展的引领力量。

根据中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展报告(2022年)》,2021年中国数字经济规模达到45.5万亿元,同比名义增长16.2%,占GDP比重达到39.8%。数字经济在国民经济中的地位更加稳固、支撑作用更加明显。

中国信息通信研究院副院长王志勤介绍,2002年到2011年,中国数字经济增速低于同期GDP平均增速,数字经济仅是国民经济的一部分。2012年以来,我国数字经济规模占GDP的比重不断提升,数字经济年均增速显著高于同期GDP平均增速,已成为支撑经济高质量发展的关键力量。

中国电子信息产业发展研究院发布的《中国数字经济发展现状与趋势洞察》显示,中国已经成为数据量最大、数据类型最丰富的国家之一。预计到2025年,中国数据总量全球占比将接近30%。

中国电子信息产业发展研究院院长张立说,数据显示中国的数字经济与实体经济融合成果逐步凸显。未来随着传统产业数字化转型,数字化效率提升行业规模将进一步扩大,推动数字经济整体规模持续增长。

“整体来看,中国数字经济在保持规模高速增长的同时,正向基础更牢、结构更优、动力更足方向迈进。”张立说。

工业和信息化部电子第五研究所在会上发布了《中国数字经济发展指数研究报告》。该所副所长王蕴辉说,从数字经济产业化指标来看,通信产业是数字经济快速增长的重要因素。从数字基础设施指标来看,新基建、数据要素和相关辅助企业是高速增长的来源。此外,中国的数字人才指标也取得了快速增长。

2022年我国基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为84元

新华社北京7月7日电 为统筹推进常态化疫情防控和基本公共卫生服务工作,国家卫生健康委、财政部、国家中医药局三部门日前联合发布通知称,2022年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为84元,其中2020年和2021年分别新增的5元经费按原渠道执行,2022年新增5元统筹用于基本公共卫生服务和基层医疗卫生机构疫情防控工作。

通知明确,2022年基本公共卫生服务项目主要包括切实做好疫情防控相关工作,统筹实施好居民健康档案管理、健康教育、预防接种、0-6岁儿童、孕产妇、老年人、高血压及2型糖尿病等慢性病患者、严重精神障碍患者、肺结核患者健康管理,中医药健康管理,卫生监督协管等服务项目;不限于基层医疗卫生机构实施的地方病防治、职业病防治、人禽流感和SARS防控、鼠疫防治、国家卫生应急队伍运维保障、农村妇女“两癌”检查、脱贫地区儿童营养改善、老年健康与医

养结合服务等16项服务内容,确保服务对象及时获得相应的基本公共卫生服务。

通知从从严从实抓好基层常态化疫情防控、切实做好“一老一小”健康管理服务、推进城乡社区医疗融合能力提升和全面推进电子健康档案普及应用等4个方面明确2022年基层公共卫生服务重点工作。

其中,从严从实抓好基层常态化疫情防控重点工作包括:规范开展新冠病毒抗原检测和核酸采样;统筹新冠病毒疫苗和免疫规划疫苗接种;做好疫情防控相关物资储备,并保持动态更新,对未经历过去聚集性疫情实战处置的乡镇卫生院和社区卫生服务中心,年内均要开展一次疫情防控的全流程和全要素演练。

为切实做好“一老一小”健康管理服务,通知要求各地要优化65岁及以上老年人健康体检项目,结合实际开展老年人认知功能初筛服务,对初筛结果异常的老年人,指导其到上级医疗卫生机构复查。强化0-6岁儿童健康管理服务。

全国工商联“助微计划”累计发放贷款超4万亿元

新华社北京7月6日电 (记者 范思翔) 全国工商联5日在京发布《“助微计划”推进情况报告》。报告显示,“助微计划”开展两年来,参与的金融机构平均每月服务小微客户超300万户,累计发放贷款超4万亿元。

数据显示,两年来共有127家银行参与“助微计划”,涉及政策性银行、国有商业银行、股份制商业银行、城商行、农商行及民营银行等金融机构,使小微企业的获贷渠道更加广泛。

“助微计划”使金融资源更加精准、高效惠及小微企业,广大小微企业的获得感有明显提升。”全国工商联副秘书长、经济服务部部长林泽炎表示,下一步,将倡议金融机构依法合规、坚守风险底线,围绕助小微、振乡村、兴科创、促就业等重点任务,携手助微,共促经济发展。

铁路等部门积极保障暑运平安有序出行

新华社北京7月8日电 (樊曦 徐皓冰) 2022年暑运开启一周,各地陆续迎来学生流、探亲流、旅游流叠加。为保障旅客平安有序出行,铁路等部门强化出行服务和安全保障,努力提升旅客出行体验。

来自中国国家铁路集团有限公司的最新统计显示,自7月1日暑运开启以来,暑运首周(1至7日)全国铁路共发送旅客5076万人次,日均725万人次。8日,全国铁路预计发送旅客780万人次。

为满足暑期旅客出行需求,中国铁路西安局集团公司实施满图运行,并根据客流变化情况,适时加开高峰线旅客列车80对,为旅客出行提供充足运力保障。为进一步提升旅客出行服务品质,暑运期间,中国



持续回暖 复苏向好

——“海陆空”行业年中观察

□ 新华社记者

策。在政策组合拳的效应之下,全国多个地方物流货运进一步恢复畅通。

面朝渤海,心向远洋。

在中国北方最大的综合性港口天津港,来自美洲、欧洲、东南亚的货物在此集结转运,服务国内国际双循环。

在天津港太平洋国际集装箱码头,随着一艘集装箱轮缓缓停靠泊位,一排电动集装箱卡车,按照电脑指令在自动化轨道桥下精准对位,通过北斗导航系统“带路”,按最优线路停靠。远程控制自动化岸桥从集装箱上抓取集装箱,稳稳落在货轮上,整个过程一气呵成。

港口强不强,关键看集装箱吞吐量。今年前5个月,天津港集装箱吞吐量完成847万标箱,同比增长2.2%,创历史新高。

上海航运交易所出具的2022年6月份中国出口集装箱运输市场分析报告中指出,相关港航企业在我国交通主管部门积极指导和政策支持下,全力投入生产经营,保证了主要港口的正常运转。2022年5月,我国港口集装箱吞吐量延续良好表现,沿海和内河港口吞吐量均上涨。

公路交通承担着全社会70%以上的货运量,是支撑经济社会发展的重要通道。针对部分地区出现的货车防疫通行过度管控问题,交通运输部依托国务院物流保通保畅工作领导小组办公室,会同相

关成员单位,指导各地分类精准实施货车通行管控。

湖北交通运输部门统筹协调,在高速服务区设立46个免费核酸检测点,日均服务上万名司乘人员;江苏交通运输部门组织多次明查暗访,下沉到全省416个高速公路查验点,积极发动网络物流货运平台、物流协会等社会力量,多渠道整改各地存在的道路不通不畅问题;浙江通过出台安排交通运输防疫支出专项补助资金、持续做好通行费减免和港口收费减免等10条关键性举措,交通运输部门切实帮助企业和司机纾困解难、恢复发展……

骄阳似火,四通八达的铁路网上,中欧班列“跑”出新成绩。

6月30日9点50分,两列中欧班列(成渝)满载着电子产品、机械零件、日用百货等货物,分别从成都国际铁路港、重庆团结村中心站缓缓驶出。至此,成渝两地中欧班列累计开行量突破2万列大关,占全国中欧班列累计开行量约40%。

中国国家铁路集团有限公司有关负责人表示,今年上半年,铁路部门发挥中欧班列战略通道作用,统筹用好西、中、东通道能力,积极推进阿拉山口、二连浩特、满洲里等口岸扩能改造,与沿线各国铁路部门加强合作,开辟了跨越里海、黑海经罗马尼亚进入欧洲的南线新径路,实现中

欧班列稳定开行,助力高质量共建“一带一路”。

统计显示,今年1至6月份,中欧班列累计开行7473列,发送72万标箱,同比分别增长2%、2.6%。

深受疫情影响的航空业也呈现出持续向好的恢复态势。今年3月以来,全国民航单日航班量最低谷时仅为正常时期的18%左右。进入6月后,民航运输生产恢复速度加快。据飞常准数据显示,近一周(6月27日至7月3日)国内航线日均执行航班量达8951班次,环比上升12%,日均运输旅客量98.9万人次,环比上升15%。

伴随暑运的到来,民航市场进一步加速“回暖”。暑运期间,南方航空计划执行航班超16万班次,其中国内日均计划执行航班量超2200班次;厦门航空计划执行3.2万班次,预计将基本恢复到2019年疫情前水平;东方航空“上海至三亚”航线近期客座率接近95%……

交通运输部运输服务司司长蔡团结表示,当前物流保通保畅工作进入了一个新阶段。交通运输部门将持续巩固工作成效,全面支撑复工复产,加快推进物流保通保畅工作长效化、制度化、常态化建设。(记者樊曦、谢希瑶、叶昊鸣、周圆、刘红霞)

新华社北京7月9日电

新能源汽车产销旺

7月6日,在广西柳州汽车城一家汽车企业,工人在新能源汽车生产线上忙碌。

柳州是广西著名的汽车工业基地。随着柳州产业链稳步推进,当地车企新能源汽车等车辆产能不断提升。

新华社发(黎寒池摄)

陕西延安:青年学生在黄土地上助力乡村振兴

□ 新华社记者 王承昊 陈昌奇 祖诗琪

又到一年毕业季,看着即将踏上新征程的学长学姐,西北农林科技大学研究生郭峰岩内心清楚,当一年后属于他的毕业季到来时,他将与那片奋斗近一年的黄土地再续前缘。

去年10月,沟峁山梁间的陕西省延安市宝塔区河庄坪镇迎来15位西北农林科技大学乡村振兴专项研究生,他们被分别下派至该镇的15个行政村,去施展青春力量,助力乡村振兴。

从象牙塔走进黄土地,一边是实验室,一边是基层,首先要做的就是克服本领恐慌。

脚下有土,心中有谱。“走进大棚才知果苗长得挺不挺,走进农家才知村民过得好不好。”专项班班长阮国兵说,为了掌握乡村的一手情况,他们经常跟着村干部下

村入户,深入田间地头与村民聊天拉家常。

河庄坪镇是典型的黄土高原丘陵沟壑区,沟壑纵横,梁峁起伏。郭峰岩所在的红庄村依地形发展山地苹果,但连年的冰雹灾害,使得产业规模小且脆弱,严重打击了村民种植积极性。

“针对频繁出现的冰雹灾害,可以换种黄桃、樱桃等可以规避灾害的水果。”郭峰岩发现问题后主动当起了“科技参谋”,他为红庄村提出“1+2+1”的现代农业产业体系设想,即以确保粮食安全为主的基础产业,以山地水果、食用菌为主的两大主导产业,以及以乡村旅游为主的特色产业,并贯穿绿色发展理念和循环农业思路。

在与当地村民交流想法后,郭峰岩很快发现村民的保守思想一时难以转变。“起

初,老乡们对新建产业不太看好,就算有大棚,也想租出去,不愿自己干。”郭峰岩说,为了说服村民,他一户户地走访,耐心说明情况,村民的积极性也被渐渐调动起来。

经过近一年的实践,郭峰岩在村干部和学校的帮助下,为红庄村新建蘑菇大棚19座、蔬果棚7座,目前已投入使用。

“去年小郭来了之后,帮我们建了这些大棚,现在苗都好着呢,应该能卖个好价钱。”红庄村村民叶长城说,平常遇到“疑难杂症”可以随时微信联系郭峰岩。

“这群孩子为河庄坪带来了新思想、新理念,特别是在利用电商平台发展产业方面起到了示范带动作用。”河庄坪镇党委书记刘震表示,他们在乡村振兴、产业发展等方面,弥补了人才的短缺。

“来到基层才发现自己只能算是‘三农’领域新学生。”学农6年的王芳坦言,初到河庄坪时她时常担心自己“才不堪任”,但经过近一年的理论与实践相结合,她觉得自己离一名合格的知农、爱农、懂农的新农人又近了一步。

西北农林科技大学乡村振兴学院副院长冯永忠表示,近一年来,15位同学静下心、沉下身,解决基层问题和调查分析的能力得到提高,对服务国家乡村振兴战略有了更强的使命担当。

“我长在农村,小时候常听人说好好读书才能逃离农村。”郭峰岩说,“而我觉得好好学习恰恰更要回到农村,扎根农村,服务农村,回报生我养我的这片土地。”

新华社西安7月6日电

全国中小学教职工编制省市县三级全面达标

新华社北京7月7日电 截至2022年6月底,全国省市县三级中小学教职工编制,已如期达到或高于国家基本标准,有效促进了教育资源的城乡均衡配置,为办好人民满意的教育奠定了坚实基础。

教育是国之大计、党之大计。习近平总书记高度重视教育高质量发展,多次到中小学校、高校实地考察,强调要“优化区域教育资源配置”“加强教师队伍建设”。近年来,随着我国城镇化不断推进,城乡人口结构发生较大变化,人民群众对高质量教育的需求也更加强烈。全国机构编制部门和教育部门深入贯彻落实习近平总书记要求,采取有效措施,指导各地创新挖潜,切实加大基础教育编制保障力度。

中小学教职工编制国家标准自2001年制定以来,先后两次调整,逐步提升农村、县镇编制标准,2014年实现全国城乡中小学教职工编制标准的统一。针对经济社会发



7月6日,在围场县一处金莲花种植基地,花农在采摘金莲花(无人机照片)。

近日,河北省围场满族蒙古族自治县种植的金莲花相继盛开,农民忙着采摘、装运鲜花,运往当地企业进行深加工。

新华社发(王立群 摄)